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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Haupt-, Finanz-, 

Bau- und Vergabeausschusses der Verbandsgemeinde 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Norbert Born  

Mitglieder 
Herr Gerhard Blume  
Herr Alfred Böttge  
Herr Jürgen Colawo  
Herr Karsten Patz  
Herr André Strobach  
Herr Uwe Tempelhof  
Herr Gunter Wakan  
Herr Uwe Wischalla  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Sabine Rathmann  
Frau Claudia Renner  
Herr Meinolf Thorak  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Michael Ahlig  
Herr Matthias Klenner  
Herr Thomas Stock  
Herr Andreas Zinke  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Katrin Böhme  

Gäste 
Herr Lars Rose  
Herr Mario Zanirato  
 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 01.07.2021 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 19:45 Uhr 

Ort, Raum: 06308 Klostermansfeld, Saal im Dorfgemeinschaftshaus "Adolf 
Schnitzer", Chausseestraße 30 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 18:30 Uhr und begrüßte alle anwesenden Ausschussmit-
glieder, sowie die anwesenden Einwohner, Mitarbeiter der Verwaltung und Gäste. 
 

 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Die Sitzungsunterlagen gingen allen Ausschussmitgliedern fristgerecht zu. Mit 9 anwesenden Aus-
schussmitgliedern war der Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss beschlussfähig. 
 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 

 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 25.03.2021 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
Herrn Wakan fehlten die Anlagen der Niederschrift vom 25.03.2021, welche sofort ausgehändigt wur-
den.  
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 25.03.2021 
 
Herr Born gab die Beschlüsse aus der letzten Sitzung vom 25.03.2021 wie folgt bekannt: 
 
Öffentlicher Teil 
 
Im öffentlichen Teil wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 

Nichtöffentlicher Teil 

Einstellung eines Staatlich anerkannten Erziehers (m/w/d) 
Vorlage: VBG/BV/110/2021 
Der Beschlussvorlage wurde zugestimmt. 
 
Einstellung eines Staatlich anerkannten Erziehers (m/w/d), befristet 
Vorlage: VBG/BV/111/2021 
Der Beschlussvorlage wurde zugestimmt. 
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Einstellung eines Staatlich anerkannten Erziehers (m/w/d), befristet 
Vorlage: VBG/BV/112/2021 
Der Beschlussvorlage wurde zugestimmt. 
 
Einstellung eines Staatlich anerkannten Erziehers (m/w/d), befristet 
Vorlage: VBG/BV/113/2021 
Der Beschlussvorlage wurde zugestimmt 
 
Eine Erzieherin davon, hat die Arbeit nicht aufgenommen. 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 25.03.2021 
 
Die Beschlüsse der letzten Sitzung wurden / werden umgesetzt, erwähnte der Vorsitzende. 
 
 
 
 
zu 7 Einwohnerfragestunde 
 
Anfragen der anwesenden Einwohner lagen nicht vor. 
 
 
 
 
zu 8 1. Nachtragshaushaltssatzung 2021 

Vorlage: VBG/BV/126/2021 
 
Frau Renner reichte an die Ausschussmitglieder ein Austauschexemplar aus und machte dazu detail-
lierte Ausführungen. Speziell wurden die Themen Geothermie, Photovoltaikfreiflächen, Umbau Stan-
desamt und Planungskosten für die Grundschule Klostermansfeld besprochen.  
Sie erwähnte, dass einzelne Veränderungen der beigefügten Übersicht zu entnehmen sind.  
Ergänzend wurden Fragen zu Sirenenanlagen, Microsoft-Lizenzen und Spielplätzen der Kitas beant-
wortet. Weiterhin wurde erwähnt, dass sich die Kita-Leitung in Ahlsdorf und Bornstedt mit einer Leite-
rin, als ungünstig darstellt. Sie sprach weiterhin die Aufstellung eines Haushaltskonsolidierungskon-
zepts an, da sich die Haushaltslage in der mittelfristigen Planung negativ entwickelt. 
 
Herr Tempelhof fragte zum Thema Gebäudeleittechnik nach. Herr Thorak antwortete, die aktuellen 
Unterlagen dazu können in der Verwaltung eingesehen werden. 
 
Herr Blume wollte Informationen zum Förder-Projekt „Grüne Lunge“. Herr Thorak erläuterte kurz, 
dass jede einzelne Gemeinde daran beteiligt wird.  
Herr Wakan fragte nach den finanziellen Mitteln dafür. Herr Thorak sagte, die Fördermittel sind bean-
tragt worden und pro Kommune wurden Objekte vorgeschlagen, welche in Feinabstimmung mit den 
Bürgermeistern definiert werden.  
Frau Renner erwähnte, dass die Fördermittel im Verbandsgemeinde-Haushalt nicht enthalten sind. 
Der Fördermittelbescheid ging an die Verbandsgemeinde und dazu sind Beschlüsse zu fassen.  
 
Herr Thorak drückte aus, die Fördersumme ist vorhanden und die Aufteilung kann nun flexibel erfol-
gen.  
Herr Tempelhof ist der Meinung, die Fördermittel sind ein Gewinn für uns und die Anteile der einzel-
nen Gemeinden sollten festgelegt werden. 
Es entstand eine rege Diskussion um das Projekt „Grüne Lunge“ und Herr Born sagte, falls die För-
dermittel nicht gewünscht sind, können diese auch zurückgegeben werden. 
Herr Blume äußerte Bedenken zur Abrechnung des Projektes. Weiter wäre zu prüfen, ob Sponsoren 
hierbei in Anspruch genommen werden könnten.  
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Herr Wakan wollte wissen, ob ein Anbau an das Schulgebäude der Grundschule Ahlsdorf geplant 
ist oder werden die Schüler in eine andere Schule geschickt.  
Frau Renner erläuterte kurz zum Förderprojekt für Ganztagsbetreuung. Für die Hortkinder sollen 
Räume geschaffen werden. Kita und Hort können nicht gemeinsam betreut werden, der Hort wurde 
damals in das Gebäude der Kita verlegt. Weiterhin erwähnte sie, dass die Kinderzahlen in letzter Zeit 
angestiegen sind.  
Für das Jahr 2021 können noch Planungskosten beantragt werden. 
Herr Patz brachte den Vorschlag, einen Hort auf dem Grundschulgelände im Bungalowstil zu er-
bauen. 
Herr Born erläuterte weiter zu den Planungskosten der GS Klostermansfeld. Es gab die Idee den Hort 
und die Speiseneinnahme in einen Anbau zu verlegen, er bat um Meinungen und Vorschläge zur Um-
setzung der Maßnahme. 
 
Herr Patz fragte zu den Kosten vom Spielplatz der Kita Ahlsdorf nach. Er ist der Meinung, hier ist 
ein Rechenfehler entstanden. Ursprünglich ging es um ca. 28.000,00 € und jetzt belaufen sich die 
Kosten bei ca. 80.000,00 €. Die Gemeinde saniert die Mauer des Spielplatzes, erwähnte er.  
 

 Die Verwaltung wird beauftragt, eine Feinabstimmung zu diesen Kosten bis zum 
15.07.2021 (Verbandsgemeinderat) vorzunehmen. 

 
Herr Strobach sprach den Kostenfaktor Negativzinsen an und wollte wissen warum 4.00,00 € zu 
zahlen sind. Frau Renner gab hierzu Erläuterungen. 
 
Herr Ochsner fragte nach, ob zur Geothermie ein Grundsatzbeschluss zu fassen ist. Weiterhin fragte 
er nach, ob es die Möglichkeit gäbe das Holzheizkraftwerk anzuschließen. 
Herr Born erläuterte nochmals, dass das Projekt „Geothermie“ durch die AG Strukturwandel des 
Landkreises, bestätigt wurde. Die Förderung beträgt 90 %, das Land kann auf Antrag die 10 % Eigen-
anteil übernehmen. Eine Machbarkeitsstudie zeigt hierbei auf, ob das Projekt sinnvoll ist. Bei negati-
vem Ergebnis ist das Projekt nicht durchzuführen. 
Herr Blume wollte wissen, ob die Verbandsgemeinde auch Antragsteller der Machbarkeitsstudie ist.  
Herr Böttge schlug vor, ein Paket „Heizwerk“ einzubringen. Herr Thorak sagte, wir können unsere 
Vorstellungen in die Studie einbringen, dann wird ein Projekt gefunden und in der Machbarkeitsstudie 
wird dazu geprüft. 
Herr Patz fragte dazu nach einem Leistungsverzeichnis. Herr Thorak verwies diesbezüglich an Herrn 
Henke. 
 

 Herr Ambros von der ABW Elektroplan GmbH, hat ab 19:00 Uhr an der Sitzung teilge-
nommen. 

 
Der Haupt-, Finanz-, Bau- und Vergabeausschuss empfiehlt folgenden Beschlussvorschlag 
unter dem Vorbehalt, die Kosten von ca. 80.000 € zum Kita-Spielplatz in Ahlsdorf zu überarbei-
ten: 
 
 

Beschlussvorschlag: 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, die vorliegende 1. Nachtragshaushaltssatzung 2021. 
 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :9  
dafür :6  
dagegen :2  
Enthaltung :1  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 
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zu 9 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen lagen nicht vor. Der öffentliche Teil der Sitzung wurde um 
19:18 Uhr geschlossen. 
 

 Herr Tempelhof hat die Sitzung um 19:20 Uhr verlassen. 

 
 
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Herr Born gab die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung bekannt. 
 
Vergabeentscheidung - Ertüchtigung Brandschutz Grundschule Klostermansfeld 
LOS 1 
Vorlage: VBG/BV/123/2021 
 
Vergabeentscheidung - Ertüchtigung Brandschutz Grundschule Klostermansfeld 
LOS 2 
Vorlage: VBG/BV/124/2021 
 
Vergabeentscheidung - Ertüchtigung Brandschutz Grundschule Klostermansfeld 
LOS 4 
Vorlage: VBG/BV/125/2021 
 
Personalangelegenheit 
Vorlage: VBG/BV/127/2021 
 
 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:45 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
Norbert Born    Sabine Rathmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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